Урок мужества, посвящённый Дню разгрома немецко-фашистских войск в Сталинградской битве

Методические рекомендации

Время проведения: 02.02.2022 г. *Место проведения*: школы округа.

Участники: юнармейцы, обучающиеся школ района (желающие).

Оформление: экран, выставка литературы.

Организатор мероприятия (командир юнармейского отряда, куратор или по согласованию учитель истории) проводит подготовительную работу с юнармейцами: формируется инициативная группа (2 юнармейца, которые будут ведущими), раздается материал и проводиться минимум две репетиции.

Ход мероприятия:

Слайд 1 В.1: С каждым днём становятся всё дальше от нас героические и трагические годы Великой Отечественной войны. В 1942 году у стен Сталинграда решалась судьба всего цивилизованного мира. В суровые дни битвы на Волге советские войска сохранили и приумножили лучшие традиции российского воинства. По своим масштабам и ожесточенности она превзошла все прошлые битвы: по приблизительным подсчётам, суммарные потери обеих сторон в этом сражении превышают 2 миллиона человек. Мир рукоплескал победе советского военного искусства, ознаменовавшей коренной перелом в ходе второй мировой войны. На устах у всего мира в те дни было три слова: «Россия, Сталин, Сталинград...». На конференции в Тегеране премьерминистр Великобритании Черчилль вручил И.В. Сталину в дар от короля Георга VI меч в знак восхищенья стойкостью славных защитников Сталинграда.

Слайд 2 В.2:Лето 1942 года. Воспользовавшись отсутствием Второго фронта на западе, враг сосредоточил на востоке огромные силы, прорвал фронт и устремился к Воронежу, Кавказу, Сталинграду. С прорывом ударной группировки противника в большой излучине Дона боевые действия вступили в новый этап. Началась величайшая битва за Сталинград. Она продолжалась 6,5 месяцев.

Слайд 3 В.1:Захват Сталинграда был очень важен Гитлеру по нескольким причинам. Это был главный промышленный город на берегах Волги. Захват Сталинграда обеспечил бы безопасность на левом фланге немецких армий, наступающих на Кавказ. Наконец, сам факт, что город носил имя Сталина делал захват города выигрышным ходом.

Слайд 4 В.2:14 июля 1942 года Сталинградская область была объявлена на осадном положении. 17 июля 1942 года День начала Сталинградской битвы Гитлер своим армиям дает приказ: «Сходу с юга овладеть городом, взяв в клещи войска Сталинградского фронта».

Слайд 5 В.1:Нарком обороны И.В.Сталин, отправляет в войска Приказ № 227:«Отступать дальше значит загубить себя и Родину. Отныне железный закон —«НИ ШАГУ НАЗАД!». Предусматривались самые жесткие меры к тем, кто проявит в бою трусость и малодушие. Командирам и политработникам, партийным и комсомольским организациям ставилась задача довести до сознания каждого воина требования этого приказа. Все солдаты пытающиеся отступать немедленно расстреливались заградительными отрядами.

Слайд 6 В.2:23 августа 1942 года силами немецкого 4-го воздушного флота началась массированная бомбардировка Сталинграда. В течение дня было произведено 2 тысячи вылетов самолётов. Город был разрушен на 90%. Сталинград защищали две армии: 64-я под командованием М.С. Шумилова и 62-я под командованием В.И. Чуйкова.

Слайд 7 В.1:Из воспоминаний маршала В.И. Чуйкова

«Колонны пехоты на машинах и танках ворвались в город. По-видимому, гитлеровцы считали, что участь его решена, и каждый из них стремился как достичь Волги, центра города онжом скорее И там трофеями...Захватчики гибли сотнями, но свежие волны резервов все больше наводняли улицы. Наши части тоже понесли большие потери в живой силе и технике и отошли. Когда я говорю: «части понесли большие потери и отошли», это не значит, что люди отходили по приказу, организованно, с одного рубежа обороны на другой. Это значит, что наши бойцы (даже не подразделения) выползали из-под немецких танков, чаще всего раненые, на следующий рубеж, где их принимали, объединяли в подразделения, снабжали главным образом боеприпасами и снова бросали в бой...»

Слайд 8 В.2:Воины Сталинграда стояли насмерть. Железным законом тогда было: каждый дом — крепость, а защищающие его подразделения непобедимый гарнизон. Ярким примером подобных действий является оборона «Дома Павлова». Вся страна узнала имена Павлова и его товарищей, которые в центре города (ныне в Волгограде — площадь Ленина) обороняли дом, ставший важным опорном пунктом. Оказавшись в окружении, они геройски отразили многочисленные яростные атаки врага и удержали дом.

Слайд 9 В.1: Сражение на Мамаевом Кургане имела важное стратегическое значение: с его вершины хорошо просматривалась и простреливалась прилегающая территория, переправы через Волгу. Гитлеровцы по 10-12 раз в день штурмовали его, но, теряя людей и технику, так и не смогли захватить всю территорию кургана. Бои за Мамаев курган продолжались 135 суток. В районе Мамаева кургана 2 февраля 1943 года закончилась Сталинградская битва.

Слайд 10 В.2:Замысел большого контрнаступления под Сталинградом впервые рассматривался в Ставке Верховного Главнокомандования в середине сентября 1942 года. В итоге напряжённых творческих усилий большого коллектива военачальников и штабов план Сталинградской наступательной операции был разработан в деталях. Он получил условное название «Уран». 19 ноября 1942 г. Красная Армия перешла в наступление. Наступление шло в период, когда первые морозы уже сковали почву, прекрати в осеннюю распутицу, и в то же время сильные снегопады еще не успели покрыть землю глубоким снегом. Все это обеспечило высокую скорость продвижения войск и позволило им маневрировать. 23 ноября в 4 часа утра! б-я полевая и 4-я танковая фашистские армии в составе более 300 тысяч человек оказались в «котле».

Слайд 11 В.1: 8 января советское командование во избежание напрасного кровопролития предложило командованию окружённых под Сталинградом немецких войск прекратить бессмысленное сопротивление и капитулировать. Ультиматум был отвергнут. Тогда 10 января войска Донского фронта перешли в новое решительное наступление (операция «Кольцо»). 20 января Паулюс сам запросил у Гитлера разрешения на капитуляцию. Гитлер отклонил его просьбу. С утра 22 января Паулюс радировал командованию вермахта: «Дальнейшая борьба бессмысленна. Катастрофа неизбежна. Для спасения еще оставшихся в живых прошу дать разрешение на капитуляцию». Гитлер ответил: «Запрещаю капитуляцию! Армия должна удерживать свои позиции до последнего патрона!».

Слайд 72 В.2:25 января наши войска Донского фронта ворвались в Сталинград с запада. Навстречу им бросились воины 62-й армии. И тут фашисты начали сдаваться в плен без приказа своего начальства. 31 января прекратила сопротивление южная группа. После мощного огневого налёта артиллерии 2 февраля сложила оружие и северная группа вражеских войск. Этот день знаменовал собой победный финал Сталинградской эпопеи.

Слайд 13 В.1: Победа под Сталинградом — крупнейшее военно-политическое событие второй мировой войны. Она положила начало коренному перелому не только в ходе Великой Отечественной войны, но и всей второй мировой войны. С этого момента советское командование прочно овладело стратегической инициативой и удерживало её до самого окончания войны.

Слайд 14 В.2:

Ложатся строчки ровные в тетрадь... Пусть сотни раз снега сойдут со склонов, Всё так же сердце будет замирать При этой цифре — 27 миллионов. Не забывайте те грозные года, Когда кипела волжская вода, Но выдержал железный тот солдат, Но выстоял бессмертный Сталинград.

Слайд 15 В.1: Победа под Сталинградом результат массового героизма советских воинов, младших командиров и офицеров Советской Армии, В честь павших в боях за Сталинград объявляется Минута молчания (зажигается свеча).

Слайд 16 В.2: В наше время пытаются переделать историю, умолить заслуги наших отцов и дедов. И только от нас с вами зависит, сохраним ли мы память для наших детей о тех уже далеких событиях

На этом наше мероприятие заканчивается! Добра и благополучия Вам и вашим близким! Служите Отечеству и будьте достойны своих предков! Урок Мужества завершен!

Звучит песня в исполнении А. Розенбаума «Мамаев курган» В завершения мероприятия общее фото.

Методическую разработку подготовил Штаб местного отделения ВВПОД «Юнармия» Курского муниципального округа Ставропольского края